



9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。这是大会开始前,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平同出席大会的外方代表团团长前往天安门城楼。

从伟大胜利走向伟大复兴

——纪念抗战胜利80周年阅兵全景纪实

时间见证伟大。

1945年9月3日,中国人民取得了抗日战争的伟大胜利,宣告了世界反法西斯战争的完全胜利。

2025年9月3日,中国在天安门广场以一场盛大的阅兵宣告:中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!

凌晨 向着天安门

车灯如炬,划破夜幕。

数百台战车从阅兵集训点接踵而出,上万名官兵集结开拔。

不远处一个营区里,联合军乐团演奏员侯兵拿起银色的礼号。分散在京外各地的多个机场内,来自陆、海、空三军的飞行员,在晨光熹微中登机待命。

他们向着一个举世瞩目的地方开进——天安门。

他们为了一个崇高光荣的时刻集结——接受党和人民的检阅。

阅兵动用上万人、上百架飞机、数百台地面装备,要实现整齐划一、精准协同、米秒不差,如同组织一场战役。”8月20日,在国新办新闻发布会上,中部战区阅兵指挥机构办公室常务副主任、政治工作部少将副主任徐贵忠介绍。

从筹划准备到组织实施,从联合编组到体系编成,从科学训练到后勤保障,这次阅兵依托战时指挥体制指挥行动,采取作战推演方式研推方案计划。

夏去秋来,淬火成钢。由1万余名官兵、80面战旗、数百台(套)地面装备和上百架飞机组成的45个方(梯)队迎来了接受检阅的“胜利日”——2025年9月3日。

9时 从人民英雄纪念碑走来

联合军乐团总指挥袁威的起拍动作,似乎拨开了岁月长河——

1300余名演奏员奏响抗战歌曲联奏,由青年学子组成的合唱团望向人民英雄纪念碑而后转身,发出了第一声呼喊:“我的家在东北松花江上……”

《松花江上》《在太行山上》《保卫黄河》《没有共产党就没有新中国》,荡气回肠的乐曲呼应着、诉说着、颂扬着那波澜壮阔的历史。

从九一八事变奋起反抗揭开世界反法西斯战争序幕,到七七事变全国抗战开辟东方主战场,再到1945年9月2日日本代表在投降书上签字,历经14年不屈不挠的浴血奋战,付出超过3500万人伤亡的巨大牺牲,中华民族取得近代以来反抗外敌人侵的第一次完全胜利。

人民英雄纪念碑巍峨矗立,人民英雄永垂不朽。

9时,第一响礼炮响彻云霄。担负礼炮鸣放任务的是中国解放军仪仗司礼大队官兵。

同样来自仪仗司礼大队的222名国旗护卫队队员,从人民英雄纪念碑两侧走来。他们的身影与纪念碑底部浮雕上抗击日寇的战士相互呼应;他们集结列队,护卫国旗前进。

人民军队,永远是保卫祖国的钢铁长城。

强大的国防,永远是捍卫人民利益的坚强盾牌。

80步齐步接56步正步,之后80步正步再接56步齐步……国旗护卫队的铿锵脚步与80响礼炮交响,寓意56个民族携手走过80载春秋。

今天,中国共产党团结带领全国各族人民,早已洗雪民族耻辱,奔向强国复兴。

“敬礼——”激昂的号角划破天际,升旗手张威向右上方

奋力扬起国旗一角,五星红旗在国歌声里冉冉升起。

《义勇军进行曲》,这首诞生于抗日烽火中的歌曲,激励着一代又一代中华儿女克服一切艰难险阻、奋勇前进。

“把我们的血肉,筑成我们新的长城……”东长安街上,共和国的钢铁长城列阵伫立。

9时15分 请您检阅

阅兵开始,标兵就位。军鼓滚奏,号角催征。

“主席同志,受阅部队列队完毕,请您检阅!”

“开始!”

迎着金色旭日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平乘检阅车向东驶去。

乘车行进至党旗、国旗、军旗前,习主席向旗帜行注目礼。

三面鲜红的旗帜交相辉映,雄壮的《中国人民解放军军歌》声震长空。

“敬礼——”方队指挥员一声令下,受阅官兵以军人的最高礼仪向习主席致以最崇高的敬意。

“同志们好!”“主席好!”

“同志们辛苦了!”“为人民服务!”

检阅车徐徐前行。受阅官兵追随统帅的目光,饱含着全军将士的无限忠诚;受阅官兵穿透时空的应答,彰显着人民军队的永恒底色。

“狼牙山五壮士”“平型关大捷突击连”“杨靖宇支队”“刘老庄连”……检阅车从一面面鲜红的战旗前徐徐驶过。

民族危亡关头,八路军、新四军、东北抗联、华南游击队,中国共产党领导的队伍高举一面面旗帜,战斗在抗日前线、拼杀于敌后战场,历经战火洗礼,尽显中流砥柱。

陆上作战、海上作战、防空反导、信息作战、无人作战、后装保障,战略打击,7个作战群按作战编成接受检阅。

从抗战时期的土枪土炮到今天新型作战力量加快发展、“杀手锏”重器成规模列装,人民军队战风使舵底气更足。

“听党指挥!能打胜仗!作风优良!”

“正义必胜!和平必胜!人民必胜!”

检阅车在受阅官兵撼天动地的呼号声中驶回天安门。

联合军乐团奏响乐曲《请你检阅》。

2015年胜利日大阅兵,习主席在天安门向世界庄严宣布:中国将裁减军队员额30万。人民军队在统帅的擘画下,开启了一个变革图强的新时代。

10年间,党中央、中央军委和习主席以前所未有的决心和力度,领导开展新中国成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革,人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。

9时44分 正步铿锵

首都北京上空,中国共产党党旗、中华人民共和国国旗、中国人民解放军军旗高高飘扬。

国贸、建国门、王府井、天安门……空中护旗梯队护卫三面旗帜,飞过代表中国政治、经济、文化、外交的经典地标,飞越浓缩悠久历史与灿烂文化的北京中轴线。

紧随其后的26架直升机汇成巨大的“80”字样,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。3架直升机分别悬挂条幅:“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”。

这是历史启示的伟大真理,这是天下正道的庄严昭告,这是和平发展的时代强音。

“正步走——”

三面鲜红的旗帜在仪仗方队护卫下,引领13个徒步方

队以群山巍峨之姿出现在世人面前。

军旗猎猎。4个军种、4个兵种和武警部队方队,首次擎军种军旗和武警部队旗集中亮相。

方阵浩浩。人民军队力量结构新布局,首次在阅兵中集中展示。

“向右看——”

陆军、海军、空军、火箭军4个军种方队受阅队员身着常服接受检阅。

荒漠与丛林交织的迷彩,似金戈铁马、气吞山河——4面崭新的军种军旗引领4个军种方队接受检阅,其中3个军种首次亮相天安门。

“向右看——”

武警部队方队走过来。抗洪抢险第一线、维稳维权最前沿……

预备役部队方队、民兵方队接连受阅,我国“三结合”武装力量体系清晰分明——解放军、武警部队、民兵。

全国抗战开始后,毛泽东同志明确提出:“我们主张全国人民总动员的完全的民族革命战争,或者叫作全面抗战。因为只有这种抗战,才是群众战争,才能达到保卫祖国的目的。”实践得出的真理在80多年后依旧绽放光芒。

“向右看——”

维和部队方队阔步走来。中国是联合国安理会常任理事国中派出维和人员最多的国家。

80年前,中国军队为取得世界反法西斯战争胜利作出了巨大贡献;今天,中国军队依然是维护世界和平的坚定力量。

9时56分 铁甲奔涌

当《钢铁洪流进行曲》如巨龙低吟般的前奏响起,由80面抗战英模部队荣誉旗帜组成的战旗方队,向天安门驶来。

猎猎战旗,吸引所有人的目光——

22个装备方队在战旗方队引领下,排山倒海、动地而来。数百台地面装备宛如一条钢铁巨龙,其中,多数武器装备是第一次公开亮相。

这是构建全新作战样式的地面突击力量——

99B坦克基于99A坦克,大幅提升信息化条件下一体化联合作战、多元目标火力打击、复杂地域环境机动和恶劣天气下乘员持续作战能力。

100坦克及100支援战车是突击作战的主要平台和伴随平台,可实现有人与无人相结合、地面与空中相结合,将武器平台、信息网络、侦察感知等深度耦合。

……

备受瞩目的无人作战群出现了!

侦打突击、扫雷排爆、班组支援等无人战车,均可远程操控、自主跟随、智能决策,是陆上有人无人协同作战的新突破。

蓝白涂装的无人艇格外引人注目,同时展示的新型无人潜航器、无人布雷系统,都是海上作战的“奇兵利器”。

新型察打一体无人机、无人僚机、舰载无人直升机集中亮相,引发现场阵阵喝彩。这科幻感十足的一幕揭开了未来空战一角。

接受检阅的新域新质力量充分显示:无人智能、网电攻防、高超声速等高精尖技术,在我军新型作战力量中得到深度运用。

随着后装保障群通过天安门,战略打击群震撼登场。

这一次,“东风-5C”液体洲际战略核导弹亮相天安门。东风浩荡、威震寰宇,“东风-5C”的打击范围覆盖全球。

能战方能止战,善战绝好战。1964年10月,中国政府在首颗原子弹爆炸成功后即宣布,在任何时候,任何情况下,中国都不会首先使用核武器。

10时17分 战鹰呼啸

10时17分,伴着《我爱祖国的蓝天》,空中梯队飞过来了。

大机群密集编队,80架战鹰以模块化、体系化编成列阵长空:以预警机为核心,歼击机、轰炸机为骨干,加受油机、电子战飞机为支撑的体系一目了然,体现了人民军队空中联合作战感知、决策、打击、保障全要素和行动链条。

抬眼望去,“全域联合体系作战”不再是抽象概念,而是呈现在所有人面前的“蓝天预演”。

抬眼望去,新时代人民军队空中力量崭新亮相——

领衔出场的是预警指挥梯队。

让人惊艳的是,我国自主研制的首型舰载固定翼预警机空警-600亮相蓝天。它与歼-15T舰载机同样支持弹射起飞,是航母编队拓展作战半径、提升战力的关键力量。

特种机梯队“悄然而至”。

飞行员祝尚明说:“海空侦察、巡逻监视、电磁压制……未来空战,我们是体系制胜的无形利剑。”

运输机梯队凌空而来。

运-20A、运-20B编成两个梯队,以战斗姿态编组飞行。

观礼台上,某型国产发动机总师李建榕心潮澎湃——

运-20B装配的“中国心”,凝结几代航发人的心血智慧,发出响彻天地的轰鸣。

每小时接近500公里,是这次空中梯队受阅的平均时速,也就是说,平均每个梯队飞过天安门不到1分钟。

不到1分钟,歼-6N、歼-6K、歼-6J等现役主战轰炸机集中受阅。

不到1分钟,歼-16D、歼-20、歼-20A、歼-20S、歼-35A等现役主战歼击机悉数亮相。

不到1分钟,浓缩的是人民空军打击力量的跨越式发展。

“看!是飞鲨!”

舰载机梯队飞过,镜头捕捉到战机尾翼上的飞鲨图案,引得小朋友们欢呼雀跃——那是航母上的“刀尖舞者”,那是划破海天的闪电。

尾声 从胜利走向新胜利

八一飞行表演队飞过来了。

7架歼-10系列表演机拉出14道彩烟,寓意着中华民族14年可歌可泣的抗战历程。

联合军乐团演奏《胜利进行曲》,这首为纪念抗战胜利80周年新创的曲目,主调喜悦欢快。

天安门西侧观礼台上,白发苍苍的抗战老兵刘世钺凝望着蓝天上如长虹般的彩烟带说:“真想让牺牲的战友看看,咱们今天的队伍、武器、飞机。真想让死去的同胞知道,再没有人能欺负咱。”

《胜利进行曲》转入悠扬的间奏,人们缅怀那些为了胜利而壮烈牺牲的所有英灵,人们哀悼惨遭侵略者屠戮的死难者。

铭记历史,是为了更好前行。

英雄后人、英模部队传人、受阅部队,走过了天安门,走向强军兴军新征程,走向捍卫和平的明天。

当喜悦的旋律再次响起,14道红、黄、蓝色彩烟经久未散,象征着14亿多中国人民奔向强国复兴的光明前景。

中华民族伟大复兴势不可挡!

人类和平与发展的崇高事业必将胜利!

(本文版图均据新华社北京9月3日电)